

### НАУЧНЫЙ ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА Д.М. МЕНДЕЛЕВИЧА

**В** июне 2016 года в аудитории кафедры психиатрии Казанского ГМУ состоялось юбилейное заседание Общества психиатров республики Татарстан, посвященное 60-летию врачебной и 50-летию научно-педагогической деятельности профессора кафедры психиатрии и наркологии Казанского медицинского университета, Заслуженного работника Высшей школы Российской Федерации, Заслуженного деятеля наук и Заслуженного врача Республики Татарстан, докт. мед. наук, профессора Давыда Моисеевича Менделевича.

На протяжении всех лет работы Давыда Моисеевича отличает высокая научная и педагогическая активность. Им опубликовано около 300 научных работ по различным разделам психиатрии, 7 монографий и 4 учебных руководства. Опыт работы главным врачом психиатрической больницы в Кировской области, полученный им в начале его карьеры оказался востребованным и в Казани. Вместе с главным психиатром Минздрава ТАССР доцентом В.П. Андреевым он стоял у истоков создания самостоятельной казанской психиатрической службы – городского психоневрологического диспансера со стационаром, а позднее и городской психоневрологической больницы. Давыд Моисеевич отказался от предложения Минздрава ТАССР руководить вновь созданным диспансером и поступил в аспирантуру к профессору М.П. Андрееву, предпочтя научную деятельность административной.

Значительна его роль в развитии и модернизации психиатрической службы в Татарстане. При его активном участии было открыто психоневрологическое отделение в 18 городской больнице; в рамках развития геронтологической помощи принимал активное участие в создании поликлиники для ветеранов войн и труда, в которой сам вел прием как врач-психиатр. Около двух десятилетий он заведовал кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии. Под руководством Д.М. Менделевича были защищены 21 диссертация, пять из которых, включая его собственную, были докторскими. В 60-е годы впервые с 20-х годов XX века при его активном участии вышли три сборника научных трудов сотрудников кафедры и других казанских психиатров. В разные периоды Давыд Моисеевич избирался членом Правления Всесоюзного, Российского общества психиатров, был Председателем Правления Общества психиатров Татарстана. С 1997 года, перейдя на должность профессора кафедры психиатрии и наркологии, он сосредоточился на работе по постдипломному образованию с интернами, ординаторами, курсантами.



Подготовив достаточное для ВАК количество докторов наук по психиатрии, он активно участвовал в организации при Казанском медицинском университете диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций по специальности «Психиатрия». Создание Совета значительно активировало научную деятельность сотрудников кафедры и казанских психиатров. Особенно плодотворными оказались научные исследования, проведенные совместно с кафедрами соматического и гигиенического профиля. Это привело к десяткам завершенных и защищенных диссертаций на стыке психиатрии с другими клиническими дисциплинами – терапии, эндокринологии, гинекологии, клинической психологии, промышленной психиатрии и др.

При переполненных аудиториях он читал свои лекции студентам. За период работы руководителем ПДО с 1997 по 2016 годы подготовил и выпустил 56 ординаторов и 181 интерна, которые в настоящее время работают в лечебных учреждениях по всей России.

В день юбилея зал был переполнен – даже большая лекционная аудитория кафедры не смогла вместить всех 130 гостей – учеников, коллег, друзей, которые пришли поздравить Давыда Моисеевича с профессиональным юбилеем. Открыл юбилейное заседание и выступил с речью «Слово об учителе» председатель Общества психиатров республики Татарстан, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Казанского ГМУ, Заслуженный врач РТ, профессор К.К. Яхин, который подробно рассказал о творческом пути юбиляра.

С поздравлениями выступили ректор Казанского ГМУ, профессор А.С. Созинов, ректор КГМА профессор Р.Ш. Хасанов, Заместитель министра здра-



воохранения РТ И.Р. Фатихов, главный врач РКПБ им. акад. В.М. Бехтерева Ф.Г. Зиганшин. Поздравления прозвучали также от многих учеников юбиляра, в том числе от профессоров Ф.Ф. Гатина, А.М. Карпова, Р.Р. Хамитова, Р.Р. Набиуллиной. От психиатров республики Марий Эл Давыда Моисеевича поздравили главный психиатр П.Н. Фадеев, главный врач Республиканской психиатрической больницы Т.Н. Бедердинов.

На заседании с речью выступил сам юбиляр. В ней он осветил свое видение основных проблем современной научной и практической психиатрии. Вначале юбиляр поблагодарил руководство Казанского государственного медицинского университета за предоставленную возможность работать на протяжении пяти десятилетий в этом прославленном учреждении и всех присутствующих, которые пришли отметить важную дату в его работе. Он отметил важную роль в его становлении как врача и ученого ныне уже покойных своих учителей профессоров М.П. Андреева и В.С. Чудновского.

В области медицинского образования докладчик сказал, что на протяжении всех лет работы он настаивал на изменении программы обучения студентов психиатрии, необходимо сосредоточить основное внимание при обучении на тех признаках и состояниях в психиатрической сфере, которые будут часто встречаться врачам любой клинической специальности. «Более подробно, - сказал юбиляр, - я эту проблему изложил в статье «Психические расстройства в работе врача первичного звена», перепечатанную центральной «Медицинской газетой». В то же время углубленное изучение психиатрии, как и сейчас, должно проводиться в системе постдипломного образования.

В области изысканий в психиатрической науке «пора отказаться от чистых клинико-феноменологи-

ческих исследований, так как они уже изжили себя». Необходимо сосредоточиться на изучении патогенетических механизмов психических расстройств, на исследованиях на стыке с фундаментальными биологическими и медицинскими науками. Для решения этих проблем необходимо создание в стране хорошо оснащенных научно-исследовательских центров. Такая работа уже ведется, в том числе и в Татарстане, и ее надо интенсифицировать.

В практической психиатрии, по мнению юбиляра, необходимо менять созданную еще в советское время систему психиатрической помощи населению, центром которой были психиатрические стационары. Нужно сделать решительный крен в сторону изменения и расширения внебольничной помощи, так как благодаря успехам современной психофармакологии, большинство душевнобольных находятся в населении. Нуждается в расширении и сеть дневных стационаров, стационаров на дому, создание рабочих мест на предприятиях для психически больных инвалидов, расширение лечебно-производственных мастерских, восстановление так называемых «лечхозов», значительное улучшение и расширение службы социальных работников. В поликлиническую сеть необходимо направлять наиболее квалифицированных и опытных психиатров. Все это, несомненно, потребует государственной поддержки, которую надо активно добиваться.

После официальной части в дружеской обстановке каждый из гостей мог лично поздравить юбиляра.

От всей души поздравляем профессора Д.М. Менделевича с профессиональным юбилеем и желаем ему дальнейших творческих успехов.

*Ученики, коллеги.*